Ulus’tan otelimiz yaklaşık 7km. Mevlana Bulvarından (Konya Yolu) Eskişehir Yolu sapağını geçtiğinizde sağınızda Ufuk Üniversitesi Hastanesini göreceksiniz. Hemen hastanenin bitiminden sağa dönünüz, yaklaşık 500m sonra Ambrosia alışveriş merkezinde tekrar sağa dönünüz ve solunuzda JW Marriott Hoteli görebilirsiniz. 

Eskişehir Yolundan gelirken ODTU kavşağını geçtiğinizde yaklaşık 500m sonra sağa 100. yıl ayrımına dönünüz, Işıklardan sağa dönünüz, oteli sol tarafınızda göreceksiniz. 200m sonraki ışıklardan sağa dönünüz ve tekrar ilk sağa dönünüz. Otelin girişini 200m sonra solunuzda göreceksiniz.
Kızılaydan Eskişehir Yoluna dönünüz ve yaklaşık 4km sonra Konya Yoluna dönünüz, sağınızda Ufuk Üniversitesi Hastanesini göreceksiniz. Hemen hastanenin bitiminden sağa dönünüz, yaklaşık 500m sonra Ambrosia alışveriş merkezinde tekrar sağa dönünüz ve solunuzda JW Marriott Hoteli görebilirsiniz. 


Konya tarafından gelirken Balgat ayrımını geçtiğinizde yaklaşık 1km sonra Eskişehir Yoluna dönünüz ve tekrar Konya yoluna çıkınız. Hemen sağınızda Ufuk Üniversitesi Hastanesini göreceksiniz. Hastanenin bitiminden sağa dönünüz, yaklaşık 500m sonra Ambrosia alışveriş merkezinde tekrar sağa dönünüz ve solunuzda JW Marriott Hoteli görebilirsiniz.
